Kombinatoryka

Zestaw 2: schematy wyboru

. Na ile sposob6éw mozna wybraé¢ trzy liczby sposrod liczb 1,2,...,100 tak, by ich suma byla
parzysta? Rozwazy¢ cztery przypadki (Tak-Tak, Nie-Tak, Tak-Nie, Nie-Nie) w zaleznosci od
tego, czy dopuszczamy powtodrzenia oraz czy kolejno$é wybranych liczb jest istotna.

. Ile jest 6-cyfrowych liczb naturalnych, w ktorych cyfry wystepuja w porzadku a) malejacym ?
b) niemalejacym ?

. Na ile sposobéw mozna wybraé¢ 13 spoéroéd nieograniczonej liczby czerwonych, niebieskich i
zielonych pitek (rozniacych sie tylko kolorem), jesli czerwonych ma byé nie wiecej niz 57

. 15 pasazeréw wsiada na parterze do windy. Kazdy z nich wysiada losowo na jednym z 20
pieter. Jakie jest prawdopodobienistwo, ze

) na kazdym pietrze wysiadzie co najwyzej jeden pasazer ?

) na pierwszym pietrze wysiadzie dokladnie 6 osob ?

(¢) na drugim pietrze wysiadzie doktadnie 6 osob, a na ostatnim 4 osoby ?
) na pierwszym pietrze wysiadzie przynajmniej jeden pasazer ?

Uwaga: ludzie sg zawsze rozroznialni!

. Ile rozwiazan calkowitych ma réwnanie x + xo + z3 + x4 + x5 = 123, jesli
(a) x;>0dlai=1,2,3,4,57

(b) z;>0dlai=1,2,3,4,57

() w2 >2,232>2,24 >4,21,25 207

(d) x;>0dlai=1,2,3,4,5 oraz x1 + x9 = 237

. Student pisze testy z czterech przedmiotéw. Wynik kazdego testu jest liczba calkowita z
przedziatu od 0 do 100. Na ile r6znych sposobow student moze zdobyé tacznie 80 punktow,
jesli

(a) z kazdego testu student otrzymal przynajmniej 5 punktow ?

(b) za pierwsze dwa testy otrzymal tacznie 15 punktow ?

Czy podobnie mozna rozwigzaé to zadanie po zamianie 80 punktéw na np. 200 punktow ?

. Rzucamy n kostek do gry. Oblicz prawdopodobieristwo, ze

(a

) wypadnie dokladnie k jedynek.

(b) wypadnie dokladnie 5 jedynek i 6 dwojek.
)
)

(c
(d

wypadnie przynajmniej raz dwojka lub przynajmniej raz trojka.

wypadnie przynajmniej raz dwojka i przynajmniej raz tréjka.
. Na ile sposob6w mozna ustawi¢ n ludzi w kolejce tak, aby

(a) pani Nowak nie stata obok swego meza ?

(b) 4-osobowa rodzina Nowakow stala razem ?
) rodzina Nowakow stata razem i 3-osobowa rodzina Kowalskich stala razem ?
)

(c

(d) rodzina Nowakow stala razem lub rodzlina Kowalskich stata razem ?



9.

10.

11.

Grupe 20 aktywistow, w ktorej jest 4 mieszkaricow Poznania, dzielimy na cztery 5-osobowe
delegacje, przy czym wazny jest dla nas jedynie sklad delegacji, a nie uprzadkowanie osob w
grupach czy kolejnosé delegacji. Ile jest takich podzialéw, w ktorych

(a) w kazdej delegacji jest jeden poznaniak ?

(b) w jednej z delegacji jest jeden poznaniak, a w innej trzej pozostali?

Ile stow 10-literowych mozna utworzy¢ majac do dyspozycji cztery litery a, cztery b i cztery ¢ ?
A ile, gdy zamiast czterech, bedziemy mie¢ do dyspozycji po dziesie¢ liter kazdego rodzaju?

Zebralto sie n szachistow, majacych do dyspozycji k szachownic, n > 2k. Na ile réznych
sposobow mozna utworzy¢ k par szachistow do rozegrania pierwszej rundy turnieju? Nalezy
rozwazy¢ cztery sytuacje (Tak-Tak, Nie-Tak, Tak-Nie, Nie-Nie), w zaleznosci od tego, czy
wazne jest dla nas, kto gra bialymi a kto czarnymi, oraz przy ktérych szachownicach zasiada
wybrane pary.



